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Egy ev. ref. egyházmegyei tanítóegylet 
elnökének programmbeszéde.

ii.
A mi már programmom második részét, t. i. a tanítói

érdekeket szolgáló munkásságunkat illeti, itt 3 főcsoportot
• ki­keli megjelölnöm, mely alá aztán minden létező vagy 

gondolható irány társítható. E főcsoportok elsője: a szel­

lemi képzés.
1. Nálunk a kultureszmék improvisálva lettek, nem 

fejlődhettek lassan, mint más országokban. A rohamos 
átalakulás nagyszabású lépéseket provokált minden irány­
ban. A tanügy p. u. egy pár évtized alatt évszázadok mun­
káját lépte át. Ily arányú lépéseket tettek a társadalom 
egyéb intézményei is. - Ez adott helyzet különleges erő­
feszítést igényel minden intézmény munkásától szellemi 
téren. A ki ezt megérteni, a ki azzal lépést tartani nem 
képes, az tönkre megy anyagilag, elzüllik szellemi eg.
Példa rá kisiparosaink jelentékeny része.

A társadalmi műveltséggel lépést kell tartani minden 
honpolgárnak, kétszeresen kell a tanítónak, kinek e mű­
veltség gyúpontjának kell lenni. Arra kell törekedni min­
den tanítónak, hogy a társadalmi műveltség központja 
legyen, hogy irányítson, vezéreljen s a reá tamaszko o 
kis közönség szellemi és anyagi jólétének mega ot J 
gyen. Úgy de ehhez szellemi felsöség szükséges. Mert ha 
érzelmeiben, gondolkozásában a mmdennapisag gozkoren 
felülemelkedni nem képes; ha nem sajátította c a 
képességeket, ismereteket, melyeket társadalmi allasa lei­

tételez: úgy torzképpé lesz azok előtt, kik szellemi vezér­
letért reá támaszkodtak.—Annak, ki a tanítói állás szen­
télyébe belép, a paedagogiai, didaktikai, egyszóval a taii- 
ügy-tudományi alapos képzettség - mint fődolog — mel­
len, társadalmi műveltséggel is olyannal kell bírnia, mely 
vezetni, irányítani képes legyen. E képességet pedig egye­
dül a szellemi kincsek birtoka, a nemes szív és jellemerő 
kölcsönözhetik. A kinek a jelieméhez szó fér, a ki a ta­
nácskérőt „nem tudom“-mai útasítja cl, az vezér nem le­
het, annak magának is pórázra van szüksége. Régi igaz­
ság, hogy csak vallásos, erkölcsös ember nevelhet vallásos, 
erkölcsös nemzedéket; csak jellem-szilárd, gondolkodni 
tudó jellemes, értelmes polgárokat. Ezt a műveltséget a 
néptanítótól állása, hivatása követeli. Valóban találóan 
jegyzi meg Rill, hogy csak az oly tanítótestület vau hi­
vatva az intelligentst terjeszteni, mely tudatával bír an­
nak, hogy a szellemi haladás terén még kimondhatatlan 
sok a pótolnivaló; hogy tönkre kell mennie, ha nem all 
feladata magaslatára; hogy torzképpé lesz, ha mtelhgen- 
tiájával nem áll az őt illető helyre; hogy éreznie kell ön­
magában az akaratot és erőt a korkövetelte kívánalmak­
nak megfelelni. E nélkül nem megy, e reményt vesztve 
vége van a nevelői aspiratióknak. Az újkor néptanítója 
társadalmi tekintélyét nem politiális erőszak, — ha­
nem rendelkezésére álló összes ereje által megszerezni kö­
teles, hivatása magasztosságának érdekében Ha ezt elmu­
lasztja, ha magát kész embernek tekinti, ki a tudományok 
összegének netovábbját véli magában feltalálhatni, ha nem 
tanul holtig, mint a jó pap: akkor csak önmagát okozhatja, 
mikor gúny tárgyává teszik a helyett, hogy a község es 
környék szellemi mozgalmai ő körülte csoportosulnának.

(P. Sz. 880. I. f.)
Ezekben találja indokolását, magyarázatát a szellemi 

folytonos képzés, folytonos munka.
2. Második főcsoport, mely felé munkásságunkat ki­
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terjeszteni kötelesség: a tanító anyagi helyzetének javí­
tása. Ez irányban is csak a műveltség által hathatunk. A 
kényszereszközök alkalmazása, mint a milyenre pályatár­
saink közül többen ragadtatják magukat, csak ellenhatást 
szül. Az erőszakos modor ma már korszerűtlen és ezélel- 
lenes. Intelligentiánkkal kell meggyőzni azokat, kik a ja­
vadalmazás kulcsát bírják, hogy többre vagyunk méltók; 
hogy magasabb társadalmi rúgok követelik a tanító gond­
talan helyzetét; hogy a tanító anyagi szükség-okozta ag­
godalmai átszállónak munkásságára, hogy a mely tanító 
aggódik a holnapi kenyér miatt, annak munkájáért aggód­
hat méltán a lelketlen hatóság, mely az ő nyomora felett 
mosolyogni képes Egész embert igényel a népiskola s a 
mely hatóság csak oly fizetést ad, mely meghalni sok, de 
megélni kevés, az csak félembert állított iskolájába, a má­
sik felét kinn hagyta az ajtóban, keresni a család holnapi 
betevő falatját. És az ily hatóság tartsa szerencséjének, 
ha iskolájában az eredmény a tanczélt illetőleg nem lesz 
negyedrész. A hatóságok felelősök intézkedéseikért a tár­
sadalomnak, a vallásnak, a hazának, és cselekményeiket 
számon kéri tőlük a történelem. Vájjon nem éreznek-e 
most is igen sokan bizonyos nemű szorongást kebleikben, 
midőn látják, hogy a pusztuló erkölcs, a meglazult hitélet, 
a socialistikus bűnjelek társadalmi életünk víztükrén na­
ponkint növekedő mértékben merülnek felszínre. Könnyű 
dolog azt kimondani egyes kórjelenségek konstatálása al­
kalmával, hogy: gyógyszere a jó népiskola! Igaz, de hol 
vegye az iskola e gyógyszert, mikor a lelke, a tanítója ka­
pálni van, vagy magánórát ad? Követelheti-e az a ható­
ság jó lélekkel tanítójától a tanczél biztosítását, a ki azt 
koplalni engedi ? Bizonyára nem! És én attól a hatóságtól, 
mely tanítójára az iskola hiányosságáért panaszt emel, első­
sorban is azt kérdeném meg: milyen fizetést adsz neki ?

A népiskolai tanügy korkövetelte rohamos fejlődésé­
hez magasabb reményeket ne fűzzünk addig, míg a tanító­
nak a mai megváltozott új viszonyok közt is a régi nyo­
morúsággal kell küzdenie. . . .

Törekedjék egyesületünk minden tagja ily irányban 
hatni. Humánus érzelmeket felkölteni, a tanítói fizetések 
kérdését ne mint önczélt, hanem mint a tanügy előbb vi­
telének egyik leghatásosabb eszközét előtüntetni. így bi­
zonyára közelebb viszszük reményünket a megvalósulás 
stádiumához.

3. Közvetlenül tanítói érdekeket szolgáló munkássá­
gunk harmadik főcsoportja: az ez érdekeket szolgáló in­
tézmények támogatása, felvirágoztatása. Ez által önma­
gunkon segítünk. Megkönnyítjük a terhet, mely vállainkra 
súlyosul; elveszünk az aggasztó gondokból, mely jövőnk 
elé néz; családunk, gyermekeink sorsát teszszük elvisel­
hetővé. Ez által pedig sokat meggazdálkodunk az iskolá­
nak; mert minél kevesebb a mi anyagi gondunk, annál
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több írható nyereség számlájára az iskolának. De öuczél
is, mert aggodalom helyett megnyugvást teremt a szívben 
s valóban igen találóan adta Ilázió IvároiV tanítótál sunk e 
tárgyú előterjesztésének az „Önsegély“ czímet, mit a sor­
renden tárgyalni fogunk. Ilyen intézmények: a nyugdíj-, 
árvaház-, Eötvös-alap-, egyházmegyei gyámintézetünk s 
több ezek keretébe vonható intézmények. Ezeknek felvi­
rágoztatása szintén egyik legnemesebb feladata taní’.ó- 
egyletünknek.

E tétel bővebb kifejtésébe, indokolásába nem bocsát­
kozom. Meg vagyok győződve, hogy ez intézmények szük­
ségességének érzetétől át van hatva minden ügytársam. 
De más oldalról nem is lehet czélom az e gyűlésre kitű­
zött tétel előadóját álláspontjának kifejtésében feszélyezni.

line t. közgyűlés, ez az én programmom. Munka, erő­
teljes, csüggedetlen, kitartó munka minden irányban, mely 
kulturtörekvéseink czéljához vezet. Ebben látom én nép­
oktatásügyünk felvirágzását, hazánk kulturfejlődésének 
biztosítékát, vallás-erkölcsi életünk megszilárdulását.Munka 
adja az erőt, kedélyt és jellemet; a bűn, gyávaság, nyo­
mor a tétlenség pamlagát keresi fel. A mely ember mun­
kás, környezetének bizalmát önként elhódítja s így aka­
rata fel- és lefelé zajtalanul, észrevétlen érvényesül. — A 
munkás ember nem ér rá elégedetlenkedni, mert minden 
gondját munkája bilincseli le; de nem ér rá betegeskedni 
sem, mert nem jut ideje a heverésre. A betegség csirái a 
munkátlauság miatt petyhüdt idegek és izmok közt te­
nyésznek vígan; a munkaedzett, ruganyos izmok azokat 
kiszorítják, vagy elölik. A munka a társadalmi rend, jólét, 
béke és szabadság szülője; nemzeti nagyságunk talpköve; 
az erény védpaizsa; családi boldogságunk megteremtője. 
Méltó tehát lelkesülni érte. A mely nép ezt írta zászlójára 
s józan mérséklettel érvényesítette, nagy ma is; a kik 
azonban ez iránt nem lelkesültek, a kik alkotó erejében 
nem bíztak s hatalmát kétségbe vonták, azoknak neve ma 
már feledés homályába vész. Én N. Konstantin keresztje 
helyett ezt írom egyesületünk zászlójára s ha Önök t. ügy­
feleim jóakarattal s ügybuzgósággal érvényesítik, erős a 
hitem, hogy diadalunk biztosítva van. Tömörüljenek Önök 
e zászló alatt s megingani ne engedjék soha. Vezér jön, 
vezér megy, de a hadsereg — az állandó s míg az demo­
ralizálva nincs, léte veszélybe nem dói. Egyetértés, össze­
tartás az öröklét symboluma. Legyenek hűk Önök e sym- 
bolumhoz, egy mindnyájáért, mindnyája egyért! . . .

Most pedig szíves támogatásukat még egyszer kérve 
s magamat szíves hajlamaikba ajánlva, kérem, érvényesít­
sük programmunkat, munkálkodjunk. Becses figyelmüket a 
tárgyalási sorrendre irányítani kérem.

lózsa Pál.



Debbeczeni Pbotestíns Lap. Deczember 17. 1887. 44-T

Tárcza.

Három emlékszohor.
Emlékezzünk régiekről, tanuljunk a múltakból, lelkesül- 

* jüuk a példákon.“
A kisújszállási ref.egyház temetőkertjében a Túrkevi 

felé vezető úton, számos márványoszlopok emelkednek, 
melyek nemcsak városunk s egyházunk, hanem egész ha­
zánk iránt is maradandó emléket hagyott férfiak nevét ra- 
yogtatják. Ilyenek Illéssi Sándor tábornok, három Illéssi 

nagykunkapitányok sírkövei. Legújabb emlékkő ezek közt 
Illéssi János nagykunkapitányé, ki a nemzeti szabadság 
„agy forradalmában hazafias, erélyes részvéte és működé­
séért börtön-martyr volt éveken át Josefstadtban. E férfiú 
1000 frt alapítványával örökítette meg nevét a református 
gymnasium részére tett ösztöndíjjal. E temetőben emelkedik 
Kaszás István és neje Veres Rákhel mausoleums, kik a 
heves-nagykunsági ref. egyházvidék papi és tanít ói gyám­
intézetére ezer forintot, a kisújszállási egyház helybeli egy­
házi férfiai özvegyei és árvái részére hasonlóan ezer forin­
tot hagyományoztak. Ezenkívül Veres Rákhel saját nevére 
egy orgonára 5 ezer forintot hagyományozott, mely temp­
lomunkban a legelső, kegyeletesen őrzi és fentartja a vallá­
sos érzésű honleány emlékét.

De mindezeken felül három sírkő ragadja meg a szem­
lélő figyelmét e temetőkertben. Nem fény, nem pompa, nem 
művészet, nem is fenhangzó biű síríratok : hanem kegyele- 
tes érzet, hű méltánylat és szíves hála emelik és örökítik e 
sírkövek becsét és értékét.

Az egyik emlékkő Török József leánytauítóé. Bar alig 
6 évet szolgált ez egyházban: mégis buzgalmas, beható ta­
nítása és nevelési tapintatos modorával mind az egyház, a 
szülék és a növendékek közszeretetét úgy kivívta es kiér­
demelte, hogy a hálás lelkűek e márvány emelésével örökí­
tek meg emlékezetét. Sírkövére e néhány szavak ^vesvek :
Tanító Török Józsefnek emlékül emellek barátai.“

E férfiú született Sajó-Szentpéteren, Borsodmegyeben
1836-ban, meghalt 1867-ben. _ _ .

A másik emlékmárvány Vári Gábor tanare. 18/0. jú­
lius 3-án volt a leleplezési ünnepélyes nap. A varos nagy­
számú népe, ifja, örege, egyházi s városi elöljárók az ősz 
szes tanulói sereg ünnepélyes komolysággal sorakozott a 
márváuyravatal körül. Elzeudülvén a helybeli dalarda bus 
éneke, Illyés Bálint lelkész szívből jött, szívhez szóló sza- 
vakbau rajzolta ez ünnepélyes tény fontosságát, messze 
kií,ató jelentőségét. A szónok szive érezni látszott, mit aj­
kai hangoztattak. A hatályos beszédet zengzetes enek zána 
be, a uépiömeg meghatott érzettel oszlott hajlékaiba. A 
márványon e rövid, de sokat jeleuto telirás o vasúul ■ » ' 
Gabor a négy és féltizeden át buzgó tanító emlekenek ha 
tanítványai és hű tisztelői. Született Püspökiben, Biharme- 
gyébeu 1803., meghalt 1868. juuius 6. Aldas poraira^

A harmadik emlékkő, a kegyelet piramisa, egy mar 
mohosodéi kezdő sirdomb felett emelkedik. Dorka IHyes lel­
kipásztoré ez, ki az egyházi és iskolai ügyek czelszeru he­
lyes rendezése, tapintatos, ügyes és megnyerő vezetese 
pontos, lelkiismeretes felügyelése által halhatatlan

vívott ki magának e gyülekezetben. 18 évnek nehéz lefo­
lyása, elporladása után is fo'yton él az ő jó emléke hall­
gatói kebelében. Márványán e felírat olvasható: „Néhai 
uagytiszteletű Dorka llyés urnák, 14 éven át hív és buzgó 
lelkipásztornak, mint a tanítás és nevelés bő barátjának, 
ki is született Török-Szt.-Miklóson 1792. deczember havá­
ban, meghalt 1840 dik év február hava 25 én Kisújszállá­
son. Hálás tiszteletűk jeléül emelték kisújszállási helv. Iiitv. 
egyházgyülekezeti hívei 1857. augusztus 1.

E szobor ünnepélyes leleplezése 1858. April 18-án tör­
tént nagyszámú nép jelenlétében, mely alkalommal közlő 
tartott emlékbeszédet.

E szobor terv.zése, kivitele és felállítása érdeme 
Nagy János nagykunkerületi kapitányé, ki a szép, jó, nemes 
és hazafias ténynek lelkes előmozdítója és erélyes végre­
hajtója volt.

Ez emlékkő tudtommal a legelső korunkban, melyet 
ref. egyház, lelkipásztora érdemeinek elismerése jeléül 
emelt. Kész örömmel hajlok meg és bár lenne úgy, ha valaki 
e lapok útján előbbi példával javítaná ki, mit kérek is, 
ezen állításomat.

Ez emlékszobrok élő tanúi az értelmi felfogásnak és 
kegyeleti méltánylatnak azok iránt, kik a tanítás, ueveles 
és igehirdetés, szép, dicső és magasztos, de küzdelmes es 
kevésbé jutalmazó pályáján működnek.

Sok oly tanítókat és lelkészeket egyházunk és hazánk­
nak, kiknek a hálás utókor érdemoszlopokat emeljen! Sok 
oly uiívelt, értelmes és hitbuzgó egyházakat, melyek mél- 
tányolni tudják a tanítás s uevelés fontosságát. Ily szellen.ii 
és tényú városok, egyházak ez által magoknak márványnál 
maradaodóbb ,sz!o„o. «mainak. ^ ^ ^

Se ipsum noscere.
(Vége.)

Nem minden habozás nélkül végre azon nézetemnek 
adok kifejezést, hogy hol látom én a létező vallási közöny­
nek valódi okát és miben vélem feltalálni orvosságát. Okos­
kodásom alapját azon történelmi igazság képezi, hogy az 
egyháznak akár kül-, akár belélete akkor nyert legélesebb 
kőnyomatot, midőn ellentállásra, vagy n.egtámadtatasra ta­
lált s minél nagyobb volt a hatás, annál nagyobb lett az 
ellenhatás s mentői általánosabban érdekelt mindenkit a 
belső vagy külső támadás, annál egyetemesebb lett a visz- 
szahatás is. így volt ez a kér. egyház alakulásának idején, 
mikor a keresztyénség és pogányság vívtak az elet-hala - 
harczot; így a reformáczió korában, midőn a romanismus es 
protestáns szellem jöttek összeütközésre. Es míg a küzdel­
mek kora egyszersmind a dicsőség korszaka, addig a iá io 
rútlan béke bizonyos tekintetben tespedést, elcsenevésze- 
dést termett mindenkor, úgy a katbohkus, mint a protes­
táns egyházban. Ezen általános igazság alól a mi egyha­
zunk sem szenvedhetett kivételt. Most élvezzük a műit 
küzdelmei után az államhatalom véd.-zái nyal alatt a békét 
s ha egy-egy hullám átfodrozódik egyházi eleiünk tükörén, 
nagy iaikiáltássál adjuk tudtára a világnak, hogy egy ma- 
litiosus kődobás, mozdulatlansághoz szokott tavuuk tespe o 
vizét háborgatni meri. Ebben a féltékenyen őrzött nyuga­
lomban látom én egyházi életünk összes nyavalyama g)o-
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keret Nálunk nincs t ulajdouképeni vallásszabadság,— római 
katholikus, görög-keleti, református, ágostai hitvallású, 
unitárius: eddig van a bevett vallásfelekezetek száma. 
Ezekre az állam ráhúzta a §-ok merev köntösét, melyekhez 
ök magok még többet adtak s most ebben feszeleguek, ha 
ugyan jórészben meg nem szokták volna ezen, különben 
kényelmetlen öltözetet. Ki minek született, abban haljon 
meg; téritgetés körül buzgólkodni tilos, úgy hogy lia valaki 
megemlékeznék Krisztus intéséről: „Elmenvén, tanítsatok“, 
no hiszen megjárja. Uráliéi tisztünk legfőbb feladata vi­
gyázni. hogy a nyugalom meg ne zavartassák ; legfeljebb az 
egy iáz tin tncziái szülnek néha egy kis kellemetlenséget, de 
az állam itt is eloszlatja a nehézséget; az egyházi terhek­
től, még ha akar is valaki, el nem szökhetik; szükségképen, 
nem meggyőződésből kell valamely egyházhoz tartozni s az 
egyház nagyon sokszor, ha egyébként nem, végrehajtóval 
ébresztgeti a szundikáló egyháziasságot a matricula alap­
ján kitüntetett tagjaiban. Ezenközben megtörténik, hogy 
egyik-másik Kornya-féle atyafi a biblia olvasgatása közben 
apostoli buzgóságra gyúladva, félreteszi az állam és egyház 
§-ait s hirdeti az igét a maga módja, tehetsége szerint. És 
mi történik ? Azon egyház hívei, melynek zászlójára a „lel­
kiismereti szabadság“ jelszava vau felírva, melyért száza­
dokon keresztül annyit küzdött, most, mikor ok magok a 
béke ölén ringatóznak, félretéve a krisztusi elvet, követ, 
botot ragadva veszik üldözőbe a nazarénus és baptista atya­
fiakat s tapossák, vagy tapostatják otromba rendőrökkel 
pocsolyába a lelkiismereti szabadság magasztos elvét. 
Mintha még most is a pápák eretnekégető és Kálvin Servét- 
égető szelleme kísértene. Ne doronggal és ócsárlással, ha­
nem az ige fegyverével szálljunk ki a síkra s győzzön a 
jobb. Egyszóval óhajtandó volna, hogy jöne el a teljes val­
lásszabadság kora, tartoznék kiki azon egyházhoz, melyhez 
szíve vonzza, vagy ha tetszenék, kívül maradna a felekeze­
tek sorompóján; szabad volna hirdetni az evangyéliomot 
mindenkinek mindenütt. Ekkor jone el az evangyéliom ara­
tásának ideje; majd lenne akkor belmissió, ha senki nem 
sürgetné is; akkor nem az adóvégrehajtók, hanem a lelké­
szek, presbyterek, diakónusok látogatnák meg a hozzájok 
tartozókat, a kik viszont tehetségük szerint kész szívvel, 
nem pedig oly foghegyen fizetnék a pap bért. Csak egy 
szempillantást vessünk az alföldi nagy magyar városok 
egyházi életére; mily pangás a szomorú viszonyok miatt! 
10—20—30 ezer lakosra esik egy roppant területű sárfé- 
szek-városban egy papgyilkoló templom, két, vagy több 
lelkészszel. Persze, hogy a templom sohasem telik meg, az 
ünnepnapokat kivéve, holott a lakossághoz arányitva, a hí­
vők befogadására nem is lenne elégséges. Építnénk csak 
minden 7—8 száz lélekre egy-egy imaházat ezen nagy vá­
rosok távolabbi zugaiban és hirdetnék csak ott hetenként 
párszor lángleíkü lelkészek, segédlelkészek vagy vallásta- 
uárok az Igét: meglátnék csakhamar, hogy a régi biblia 
még mindig új zamattal és bűvös vonzerővel bír. A feleke­
zetek, sőt ugyanazon felekezet lelkészei is versenyre kelné­
nek a buzgóság és keresztyéni munkálkodás terén s a meddő 
vegetatió pezsgő életnek adna helyet; felekezetűnk lelkész­
ségének lenne annyi teendője, hogy nem érne rá képviselői 
mandátumot szerezni, a nagyhangzású üres titulusoknak 
örvendezni, hanem prédikálná mind alkalmas, mind alkal­
matlan időben a megfeszített Krisztust.

Lehet, bár nem hiszem, hogy a szabad versenyben 
vesztene egyházunk számban; dejia lelkiismeretesen vesz- 
szűk a dolgot, akkor nem a quantitásra, hanem a qualitásra 
kell fektetnünk a súlyt. Felényi szám fokozott buzgósággal 
tízszeres erőt fejthetne ki. S ha netalán még jobban megosz- 
lanának is a felekezetek, mint ma, nem következik, hogy 
ne összevetett vállal feküdjenek neki a roinauismusnak, 
mint tényleg van külföldön.

Tudom, hogy az általam óhajtott boldog versenynek 
és életnek kora még egyhamar nem jő el, de hiszem, hogy 
elóbb-utóbb el fog jönni.*) Smit szólsz te mindezekhez ked 
vés pályatárs, ki felfogva magasztos hivatásod, neki fék 
szel a százados mátrikuláknak s készítesz népboldogító csa 
ládkönyveket! Nemde sajnálod, hogy a biblia kiüti kezed 
bői vasárnap az anyakönyvet. Ne sajnáld; hagyd a holtak 
kai foglalkozni a holtakat, mi pedig fogjuk az élet könyvét 
s prédikáljunk még a holtaknak is életet . . .! Majd eljö az 
idő, midőn eme monumentális könyveket, a mátrikulákat az 
állam átveszi s a nemzedék, mely át fogja adni azokat, liosz- 
szan elgondolkodva sóhajthat: szent Isten, mennyit lehetett 
volna addig dolgozni Isten országa érdekében, míg ezen 
könyveket betű és más rendben összeállították !

Korlátlan lelkiismereti szabadság, szent lelkesedés, 
verseny dicső korszaka, jöjjön el a te országod a nagy Isten 
dicsőségének előmozdítására! Ámen.

Révész Mihály.

Egyleti gyűlések.
A Halmi és Fekete-Ardó tájéki ev. ref. lelkészekből és 

tanítókból alakult énekegylet novemberhó 30-án F.-Arád­
ban tartotta első rendes gyűlését, illetve óráját. Számszerűit 
18-an jelentek meg az első próbán, e mellett többen üzene- 
tileg jelentették ki, hogy habár körülményeik által gátolva 
vannak az első (alakuló) gyűlésen személyesen jelen lenni, 
mindazáltal óhajtanak tagjai lenni az egyletnek.

A gyűlés megnyitása előtt, a gyülekezési idő alatt ér­
kezett György Endre konventi képviselőnek a helybeli lel­
készhez, Sárkány Lajoshoz azon levele, melyben a konvent 
által, a máramaros-ugocsai egyházmegyei, segélyben része­
sített lelkészek és egyházak neveit s a segélyezési összege­
ket hozta czimzett s általa mindnyájunk tudomására. E 
levél tartalma szerint a máramaros-ugocsai egyházmegyét 
ez évben illető domesztikai összes segély 2400 frt, melyből 
a lelkészek 850 írttal, az egyházak 650 írttal lettek segé­
lyezve, missiói czélokra pedig 900 frt fog fordíttatni. E 
meglepő eredmény felett érzett általános öröm hatása alatt, 
György Endre, konventi képviselőnek, protestáns egyhá­
zunk érdekében már eddig is kifejtett s mindnyájunk előtt 
eléggé ismeretes buzgalmát és sokszor tapasztalt áldozat- 
készségét legalább némileg méltánylandó, üdvözlő iratot 
küldtek a jelenvoltak hozzá Péterfalvára, melyben midőn 
egyrészről megköszönték prot. egyházunk érdekében hozott 
áldozatait, ugyanakkor másrészről, — minthogy a gyűlés 
épen az ő nevenapján tartatott, — számos boldog névnapot 
kívántak neki.

Ezután Csernák István esperes, az ügy iránti egész

*) Ez nálunk aligha volna egyhamar kívánatos. Szerk.

I ;
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lelkesedéssel és melegséggel hívta fel az egybegyűlteket az 
alakulófélben levő éuekegylet felkarolására. Az énekegylet 
alapszabályai immár készen és az egyházmegye állal meg­
erősítve vaunak, most már ezen alapszabályok értelmében 
leendő megalakulás, a tisztikar megválasztása és tényleges 
működés volna a további teendő. Esperes úr szívből száma­

it meleghangú felhívására az énekegylet megalakuljak 
nyilvánította magát s elnökévé Csernák István esperest, 
»[elnökévé Biki Ferencz gyulai, karvezetövé Sárkány La­
jos f-ardói lelkészt, jegyzővé Papp József lialmii segédlel- 

Jkészt pénztárnokká Matkó Béniámin gyulai tanítót válasz­
totta meg. Az egyes szakokba való beosztás után külön cso­
portokban megkezdetett a tanulás s tekintve az idő előre­
haladott voltát, délig egy darabot kellőleg be is gyako­
roltak. .

Délután egy másik egylet, a lelkészt értekezlet tar
tolta alakuló gyűlését a lelkészt lakon. Ennek érdekében is 
Csernák István esperes intézett meleghangú felhívást a 
jelen volt lelkészekhez, ajánlván annak felállítását s fejte 
Vetvén az okokat, melyek szükségessé teszik értekezletté
való tömörülésünket. _

Az esperest meleg felhívás elhangzása után Papp Jo 
2sef halmii s. lelkész olvasta fel „Nehány szó a lel­
kész! értekezletek érdekében“ czímú értékese 
sét melyben először is a lelkészt értekezleteknek a ttszan 
túli egyházkerület, közelebbről pedig a máramaros ugocsai 
egyházmegyében lefolyt múltjával foglalkozott, ezután ér­
vekkel bizonyítgatta azok szükséges voltát, végül te Invast 
intézett, hogy ez eszmét karolják fel s a többi egyházme­
gyék példájára szépen virágoztassak. Az értekezlet itt 
megalakultak nyilatkozott s tisztika,át következőleg va- 
1,szúrna meg: elnök Csernák István esperes aleinok B,k 
Ferencz, jegyző Papp József. Alapszabály kész,lese vegeit 
Sárkány Lajos, Biki Ferencz, Tlioroczkay Janos, Kosa Ala­
dár és Papp József személyében egy o tagú bizottság kai

‘‘"“‘su'jd Csernák István elnök egy, az egyházkerület! 
képviselők számos tagja ál.al aláirt s körözés vegeit hozza 
is megküldött felhívást olvastatott fel. Jól tudják ml J 
jan, hogy minő elkeseredett küzdelem fo yt a közeimül 
a konventi képviselők miként választás, kérdésé felett egy 
üázkeruletünkben. A többi egyházkerületek 
byteri rendszer alapján állva, konvent, képviselőiket az égj 
házak presbyteriurnái által választattak nng a t.szanto
tehát épen a mi egyházkerületünk, a kebeleben levő 13 egy 
házmegye közül a zsinat-presbyter, rendsze elv. mellett 
nyilatkozott 8 egyházmegye véleményét s Eí 
akaratát üg,elembe sem véve, bizonyos ml. «« 1 *ek 
által vezettetve, konventi képviselő, az egyhazke,„bt, 
gyűlés által választatta meg. Rz a kérdés úgy “
kadást idézett elő odafent, mert azok a i ^
byteri rendszer eire mellett
nem nyugosznak bele s nem tudnak -g ... y
nyekkel. Ebből kifolyólag befolyásosabb «W teisa* ö
felhívást bocsátottak ki, melyben aria ézPte’n Van-
azon lelkészekkel, kik e kérdésben velők * > “k ‘wertet 
nak, írassak alá, hogy számokkal » ™ "
öten egyházkerület konventi Upv,-e o, -em . 
többsége által vannak választva. Egy y 
taton fel az ardói lelkész! értekezleten is. Minthogy egy

házmegyénk ezen kérdésben már egyszer a felhívást kibo­
csátottak álláspontja értelmében határozott: annálfogva 
csak saját elveik iránti következetességnek tettek eleget a 
jelenvolt lelkészek, midőn a felhívást elvileg elfogadtak. A 
mi pedig az aláírás módozatait illeti, esperes bízatott meg, 
hogy a canonica visitatió alkalmával mutogassa meg az 
egyes lelkészeknek, s a kik elfogadják a felhívásban kifej­
tett elveket, nézeteket, azokkal írassa alá.

Egy pár, a gyakorlati lelkészet körébe vágó casuisti- 
kus kérdés megbeszélése után a gyűlés berekesztetvén, a 
jelenvoltak lassanként szétoszlottak.

Halmi, 1887. deczemberhó 6-án.
Papp József,

ev. vei", segédlelkész.

Válasz
M. F. és Rácz János uraknak a Dóczy „Magyar 
Abécze és Olvasókönyv“ czímü müvéről e lap 49. számá­

ban megjelent közleményeikre.

I.
M. F. ezt írja e műről: leplezetlenül ki lehet mondani, 

ho<ry a Dóczy ábéczéje „nem mindenben elég szerencseve ‘ 
felelt meg azon fontos feladatnak, hogy egy, a gyermeke 
számára szerkesztett tankönyvben csak olyat lehet megírni, 
a mit a gyermek bővebb magyarázat nélkül megertem es

felfogni Upes._béczéjében ^ ^ Q.p ajkán ritkán han­
goztatott“ - szó van s ezek közt találhatunk olyanokat is,
„a melyeknek jelentősök még magát a tanítót is gondolko-
^°ba Ilyenek'(lT'l.) a „bendö“, e helyett javaslatba hozza 

a o-yomor“ kifejezést. Erre megjegyezhető a kővetkező 
tekintet nélkül arra, hogy itt a gyomor meg nem olvastat- 
ható. mert a „gy“ a gyermek előtt ismeretlen a bendo nem 
egyértelmű a gyomorral, mert a bendö a kérődzők gyomra- 
nak csak egy .észe s ha a tanító ezt megmondja, hogy a 
"„dó a marha gyomrának egy része: njagyarázatüt ,s .dia 
a bendőnek Olvasásra pedig azért alkalmas itt, mer 
„vermek ugyanazon szóban látja maga előtt a „b es a 
betűket; minél több ily érzéki tárgyat jelentő szót olvashat 
a gyermek, annál biztosabban fogja megkülönböztetni e két 
betűt• a gyakorlat emberei pedig jól tudjak, hogy e bet 
két mily nehezen tudja megkülönböztetni a gyermek; azért 
szükséges itt minél több ily szó olvastatasa.

A bő»“ (17. 1.) szónak M. F. szerint — elismerju
elterjedettebb magyarázata a bütyök, göcs, - le^'
terjedettebb a - görcs. De a mennyiben a bog áltálán 
csomó alakú dudorodás, minthogy a ezérnán kötött csomó 
is dudorodás, midőn a szerkesztő a bog szót csontokkal 
magyarázza: a bog általános fogalmát egy konkret foga-

l0mma„B!cT^.T) épen a Tisza mellett használt szó a 

szamad^uhasz^^y^ ^ ^ rigófaj, hanem a kűszókés
éneklők közt átmenetet képező egyed a jegerek csaladjab , 
másik - életmódjának megfelelő - neve „méhész^ Meg­
mutatható e madár az iskolaterem falán függő Schubert
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Pap János-féle „A madarak természetrajza“ VIII. tábláján, 
a búbos bankától jobbra áll egy száraz ágon. „Gyurgyalag“, 
minthogy kétszer fordul elő benne a „»y“ s másodszor is a 
szótag elején, nemcsak az olvasás gépies gyakorlására al­
kalmas szó, hanem olvasása folytán megemeltetheti a ta­
ni tó a gyermekkel Európa egyik legszebb madarát, mely 
minden szépsége mellett sem lesz a gyermek előtt kedves, 
ha megmondják neki. hogy e madár a melleket pusztítja s 
ezért hívjak „méhészének is.

Nem lehet érteni, hogy miért nincs helye az ábéczében 
e szónak: „Zsolozsma“ (fiti. 1.), legyen bár e szónak értelme 
Istent dicsőítő ének, ima, — s talán helyesebben, — esteli 
istenitisztelet; hiszen a Gönczy-féle ábéczében senki sem 
tett kifogást e mondat ellen: „mari az oltár elölt térdre 
borul“ (23. 1); továbbá a zsolozsma hangutánzó szó, zson­
gást jelent s köztudomású, hogy a zsolozsma alatt több em­
ber énekszerű imádkozását értik,— éneklés tehát, csakhogy 
nem erőteljes.

E kifejezés „hangjelét“ (31. 1.) menthető azon körül­
mény által, hogy még itt a mondatok alkotásában nagyon 
korlátolt az iró; ezen körülmény menthette a Gönczy-féle 
ábéczében e mondatok szabályszerűtlenségét: „mivel emel 
a ló? erővel“ (16. 1 ), „ott hirtelen halál van“ (19. 1.), „le­
törte az alma ágát“ (29. 1.) stb.

Vannak továbbá a Dóczy-féle ábéczében oly mondatok, 
melyek némelyikéhez fizikai, némelyikéhez boncztaui ma­
gyarázat kívántatik. Ilyenek: „Ür van-e a térben ?“ (20. 1.). 
Mihelyt igy alakítja át a tanító: van-e valahol üres hely? s 
meggyőzi a gyermeket arcza legyezgetése által, hogy az 
üresnek látszó helyen is levegő van, fizikai „előadás“ nélkül 
kaphat rá feleletet. Egyébaránt jogosan tehető fel, hogy az 
a tanító, a ki meg tudta magyarázni a Gönczy-féle ábéczé- 
böl ezt a mondatot: „a bölcs gondolkozó“, az a tanító — az 
itt adott magyarázat nélkül is — meg tudja magyarázni e 
mondat értelmét.

E mondat „a hús, vér és rost“ (23. 1.) boncztani ma­
gyarázattal épen úgy megértethető, mint a Gönczy-féle ábé­
czében e mondat: „itt e vér-ér“, boncztani magyarázat nél­
kül úgy, ha egy darab nyers húst vízben áztatás után fel­
mutatunk a gyermekek előtt és szétfosztuuk.

„Az akó ürmétték“ (33.1.) épen oly magyarázatot 
igényel, mint a Gönczy-féle ábéczében e mondat: „a liter 
több mint az itcze" (40. 1.).

Az M. F. által idézett, „nem mindenben elég szeren­
csével“ alkotott mondatokhoz hasonlókat egyedül azért 
idéztünk a Gönczy-fele ábéczéból, mert M. F. úr ezt a „köz­
beeső s kipróbált ábéczét is félretéve, vétette használatba 
a Dóczy által szerkesztette!.“

Látható ezekből, hogy a közbeeső és kipróbált, 20 év 
óta használt ábéczében is vannak olyan mondatok, melyek 
egyike fizikai, másika boncztaui magyarázat tu au értet­
hető meg.

Érdemes a megemlitésre, hogy a mi ábéczénket egye­
dül az államéval mérték össze mindazok, kik róla nyilváno­
san szólották. Ez. azt htszszük, n ncs a mi ábéczénk hátrá­
nyára.

M. F. élénk figyelemmel olvasta át tankönyvirodal­
munk e legújabb termékét; fel kell tennünk, hogy beható 
átnézésénél bizonyára a leglényegesebb hibákat jegyezte 
ki. Ezek a lényeges hibák elenyésztethetők s részben már

elenyésztettek a fentebbiekben, részben a szöveg módosí­
tása, részben másokkal kicserélése által. A könyv második 
részében az olvasmányok M. F. szerint is könnyen érthető, 
kedves olvasmányok: miért ne vétette volna hát iskolájá­
ban használatba M. F. ezen ábéczét, holott ez az egyház­
kerületé is.

Hogy ennek az ábéczének az ára magasabb, mint a 
Gönczy félének, az az oka, mert a papirosa drágább s a 
nyomatás a sok írott belő miatt költséges.

Pauker eljárása épen azért, mert viszontelárúsitó s 
nem bizományosa az egyházkerület kiadványainak, azt hi­
szem, itt nem változtatható meg. Egyébaránt legjobb mód 
a Pauker fele eljárás megszüntetésére az, ha a tanító egye­
nesen a bizományosnál rendeli meg iskolája számára a szük­
séges könyveket. Az árengedmény fedezni fogja a posta- 
költséget.

Végül mi tapasztalásból tudjuk, hogy az egyházkerü­
leti népiskolai tanügyi bizottság kedves feladatának ismeri 
minden elfogadott népiskolai tankönyvet időről-időre javí­
tani. Úgy vagyunk továbbá értesülve, hogy a megmagya­
rázhatatlannak ugyan nem mondható, de hosszasabb magya­
rázatot igénylő mondatok az újranyomatás végett átvizs­
gált s még novemberhóbau felküldött ábéczében már ki is 
javíttattak.

II.
Az egyházkerületi népisko'ai tanügyi bizottság, illető 

szakosztálya által, minden pályaművet megbíráltál s azt,, 
mely a bírálók véleménye szerint, a „Javaslat“ értelmében 
kiírt pályázati feltételeknek megfelel, ha t. i. arról az ösz- 
szes bizottság is meggyőződött, nem tekintve, hogy tökély­
ben meghalad-e minden eddig megjelenteket, csak arra 
ügyelve, hogy azokkal egyenlő színvonalon álljon, elfogadja,, 
jutalmazza s az egyházkerületi közgyűlésnek kötelezőleg 
elfogadásra ajánlja ; arra törekedvén, hogy lehető jutányos 
ár mellett minél czélszerübb kézikönyveket hozzon forga­
lomba népiskoláink számára; mert meg van győződve róla, 
hogy az okos szülék a jutányosságot a czélszerőség szerint 
ítélik meg.

Hogy a békési tanítóegylet október 20-án tartott gyű­
lésében Forgács Lajos úr által bírálat olvastatott fel a 
Dóczy féle ábéczéről, a felett csak örvendeni lehet; bizony­
sága ez annak, hogy a békési tanítók kellőleg érdeklődnek 
a vállalat s a népiskolai kézikönyvek iránt.

Hogy ez az ábécze a bíráló szerint „sem az osztatlan, 
sem az osztott iskolában eredményuyel nem használható“, 
bár „nagy horderejű s merész szavak“, minthogy egyéni 
vélemény, azokra különös súlyt nem lehet helyezni.

Ha a felolvasott bírálat valamely elterjedett tanügyi 
lapban közzé tétetett volna s így ismerhető volna: részle­
tesen szólhatnánk hozzá; így ama nagy horderejű s merész, 
szavakat sem érdemük szerint megbecsülni, sem a maguk 
értékére leszállítani nem lehet.

Jó volna Forgács L. úr bírálatát ismerni, különösen 
azért, hogy olvashatnék ebből a helyes módszer azon kívá­
nalmait, melyek szerint az „ábéczés olvasókönyvet“ lehet 
úgy készíteni, hogy az vagy az osztott, vagy az osztatlan 
iskolákban, vagy úgy az egyikben, mint a másikban „hasz­
nálható eredménynyel.“ Mert általános felfogás szerint ol­
vasni épen úgy kell tanítani az osztatlan, mint az osztott 
iskolában; de, minthogy az osztatlan iskolában kevesebb
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ídtíjd jut a tanítónak egy-egy osztályra, kénytelen a gyer­
eket már az olvasás begyakorlásánál önmunkásságra 

szoktatni; ebben a mi ábéczéuk segítségére jön a tanítónak 
egyrészről az által, hogy minden — úgy az írott, mint nyo­
mott — betű alatt sok az olvasnivaló szó, másrészről az 
által, hogy kezdetben a nyomott betűk alatt ugyanazon szó­
kat és mondatokat, bár más rendben, íratja és olvastatja, a 
melyeket az írott betűk alatt a gyermekek a tanítóval ír­
tak és olvastak. Ugyancsak e czélra vannak megválogatva 
az olvasás begyakorlására szánt olvasmányok, melyekből 
ka a tanító néhányat elolvastatott, a kívánságot felébresz­
tette a gyermekekben arra, hogy olvassák el a többit is az
iskolában, vagy a szülei háznál.

A Forgács L. úr „talán könnyű vagy elfogult alapon 
tett nyilatkozata“ egyházkerületünk „annyi“ iskolatanitó- 
ját — szeretjük hinni —nem kedvetlenítette el egy oly tan 
könyv használatától, melynek helyes irányát még eddig 
kétségbe nem vonták ; a kik szólották róla, azok egyes sza­
vaira^ mondataira tettek ugyan megjegyzéseket, mondván, 
hogy szokatlanok, illetőleg sok magyarázatot igényelnek, 
defuem mondták, hogy ez az ábécze sem osztatlan, sem osz­
tott iskolában eredménynyel nem használható.

Igazságos-e, megfontolt-e a békési tanítóegylet gyű­
lésében felolvasott bírálat, arról az ábécze használata után 
magok a tanítók mondhatnak legigazabb Beletet.

A méh és galamb“ czímü olvasmányt illetőleg most 
osak annyit, hogy Gáspár nem tévedt. Hogy Dóczy tévedt-e 
s ho<?y az ábéczében olvasható szöveg hibás, ízléstelen s 
■elferdített, minderről más alkalommal. — *.

Levél a szerkesztőhöz.
Nagyt Szerkesztő úr! Tisztelt Kollegám ! Becses lapja 

legközelebbi számának „K ülőn fél é k“ czímü rovatában 
■szó vau Kérészy István, sárospataki tanar s jelenlegi 
gymnasiumi igazgató 25 éves hivataloskodasarol; ez no 
alatt különböző téren szerzett érdemeiről s ezzel kapcso­
latban N a g y G u s z t á v akadémiai és közigazgatonak egy 
udvariassági lényéről, t, i. hogy ő, a 25 éven at hivatalos- 
kodon kollegát, a köziskolai széken melegen, érdemileg 
üdvözölte. Ez teljesen igaz. Az is igaz, hogy az előre 
mit sem sejtő tanári karnak jelenvolt tagja 
szívesen osztoztak az igazgató jó kívánataiban es a történ­
tekről jegyzőkönyvet is vétettek. Az is igaz, (sajnos hogy 
én mindezt csak f. hó 10-d.kén, szombaton, tehat apunk 
bezárta után, a jegyzőkönyv hitelesítésekor tudhattam 
meg ..!), hogy a jubilálandó kollega az unnepeltetesnek 
ezt az egyszerű módját találta önmagához kedélyéhez s - 
legillendőbbnek. De az aztán már egy al t al aban _ 
igaz (ezt is a hitelesítéskor tudtam meg, a melyen mar 
ezzel a nyavalyás baloldalommal én is jelen lehettem) hogy 
a 25 éves jubileumnak megtartása iránt az 
Igazgató tanács“-csal egyetértoleg fog majd

„igazgató a ig volna, hogy mi
a tanari kar íntezKeum. ......... .
tanárok szutyongassuk a felettes lestüie e , 1 kétélű
méltóztassék minket megünnepelni! Az iy « pitpnénk se- 
fegyver volna, a melylyel először is magunkon jteneni 
bet s megsértenök vele a mi minden tiszteletre méltó Igaz

gató tanácsunkat is.

A mi a kérdéses közleménynek a Sárospataki 
Lap okat sértő részletét illeti, (pedig úgy játszik, hogy 
azért született az egész közlemény!), — azt, a k ö z t u u k 
csak épen a minapában folyt levélváltás 
után, — részemről nem adtam volna ki addig, míg a „Sá 
rospataki Lapok“ szerkesztőjét a valóság felől meg 
nem kérdezem. Sőt, ha tiszta szándék diktálta ama közle­
ményt, nem is szabad volt azt i 1 y e n a 1 a k j á b a u (!) ad­
dig sem megírni, sem Debreczenbe küldeni, a míg a Sáros­
pataki Lapok szerkesztőjét akár szóval, akár írásban nem 
figyelmeztette a beküldő, a szerinte megemlítésre méltó do­
log nyilvánossá tételére. Csak, ha ez megtörtént, akkor kö­
vetkezhetett volna (éspedig akkor már teljes joggal es 
méltó boszankodással . . .!) az, hogy a „Sárospataki La­
pok“ „klikk“ jelzővel illettessék. így azonban, a mint ez 
a dolog áll, minden arra mutat, hogy némelyek k lik k-hez 
méltó leskelödéssel és kárörömmel igyekeznek görcsöt ke­
resni a kákán!! Hát a kiknek ez a szerep jól esik: csak 
folytassák! Nekem nem ártanak vele s talán önmagoknak 
se használnak sokat; de a kegyelet érzéseit sem igen tisz­
telik meg vele. Jellemző különben a kérdéses esetre az, 
hogy nekem, a ki arról semmit sem tudtam, senki nem szolt 
és nem írt arról egyetlen szócskát sem és nem is rótt meg 
még idáig az én állítólagos mulasztásomért senki, a Debr. 
Prot. Lap levelezőjén kivül. Annyira háziasnak kellett 
tehát annak a bizonyos üdvözlésnek s az ahhoz kötött nyi­
latkozatnak lennie, hogy az szinte veszít az értékéből a 
nagy közönség előtt. Ha különben én ott vagyok a kozisko- 
lai széken, okvetetlenül felszólalok az ellen, hog} eg) e 
gveletes kötelességet ennyivel letudjunk s más format aján­
lok — persze a jubilálandó távollétében! - a tiszttarsi ér­
zések kifejezésére; olyat, a mely nagy zaj, költség es na­
gyobb kedély felindulások nélkül is inkább kifejezte vo na 
azt hogy testület ünnepel testületi tagot. Azonban, úgy 
látszik, hogy maga a jubilálandó akarta azt úgy leginkább, 
ho°ry a tisztelet és kegyelet nyilatkozásának bármely más 
fajtája lehetetlenné váljék. Tisztelni tartozunk indokait. - 
Én a ki többekkel együtt szívesen küzdöttem Ixereszé­
vel a sárospataki ev. ref. egyház és iskola jövőjéért; a ki 
ké«z voltam különféle áldozatokra is azok javaert: bizo­
nyosan meg tudtam volna emlékezni az ő nemes törekvései­
ről, legalább is oly jól, mint az a valaki, a ki nagy buzga - 
mában rosszúl értelmezte a köziskolai szék határozatai is; 
m-g tudtam volna emlékezni (ha tudomásom van az alka­
lomból . . .!) még akkor is, ha különben személyes tekinte­
tek nem hajtották volna is szívemet; mert a hirlap-iras 
ábécéjén már túl vagyok s tudom és vallom azt, ez 

lapunk vezérelve is, - hogy az elv elebbvaló 
mint a személy s az igazság fölebbvaló, mint 
a b a r á t s á g! - Ez az elv (a melytől én, tudtommal, meg 
nem tértem el soha!, nem engedi azt meg nekem, hogy a 
mire - Istennek hála! - nem is volt hajlamom soha, 

k ük k“-szellemnek legyek gyáva rabszolgajava. Es mert 
i"„V »oudolkozom és mert cselekedni sem szoktam alacsony 
tekintetek szerint, nem bírom megérteni: hogyan tér meg 
egyszerre egy ugyanazon szűrben a tiszttársi kegyelet es 
tiszttársi gyűlölködés, a miknek a kérdéses közlemény egé­
szen sikerült és tanulságos kinyomata. Jovore jól teszi igen 
t kollegám, ha óvatosabb lesz a levelezők iránti biroda­
lom maUs nem hiszi el akárkinek, hogy mi itt bele estünk
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az ördög bálójába s talán irigyeljük egymástól a tisztes­
séget is.

Szives üdvözlettel s tisztelettel maradtam 
Sárospatakon, 1887. decz. 13.

Badácsi György.

Készséggel kiadtam igen tisztelt kollegámnak hozzám 
intézett ezen levelét, de, bocsánatát remélve, teszek reá 
nehány tárgyilagos megjegyzést. Első az, hogy én, a nem 
régen köztünk folyt szíves levélváltás után is, azért voltam 
hajlandó e lap sárospataki rendes levelezőjének hozzám kül­
dött levelét kiadni, mert e lap a közvélemény szavának akar 
tolmácsa lenni s nagyon sajátságos dolog volna, ha mi lap­
szerkesztők olyan viszontbiztosító védszövetségben álla­
nánk egymással, hogy kölcsönösen elhallgatnék, a mi a má­
siknak esetleg kellemetlen érzelmeket okoz. Teljes negligá­
lása volna ez az író és olvasó közönség legigazabb jogainak 
s a hírlapirodalom olyan zsarnoksága, melyet inaugurálni 
én nem kezdek meg soha. Ebbe hát én részemről sohasem 
megyek be. A mi pedig a t. kollega urnák azon jó tanácsát 
illeti, hogy jö%őre legyek óvatosaiba levtlezók iiánti biza­

lommal, ezt midőn különben köszönettel fogadom, azt is ki­
jelenthetem, hogy lapunk levelezőjét mind ez ideig úgy is­
mertem. mint teljesen megbízható férfiút, a kinek Írásában 
kétkednem nem s z a b a d. Ha a szóban levő ügy egy pont­
jában tévedt, a többiben, a lényegesekben mind igaza volt. 
Sárospatakon létem alatt sok ottani embert tanultam meg 
szeretni, becsülni és tisztelni, igy hát az ördög hálójára vo­
natkozó mondást sehosrysem tudom maiamra érteni. Igen 
t. kollega úr betegsége talán mentségül szolgál mulasztá­
sára, melyet Sárospatakon vettek észre és vettek ta­
lán zokon ; de én hasonló esetben valamelyik jó barátomra, 
kollegámra bíznám, hogy kisérje az alatt figyelemmel az 
általam szolgált főiskolában folyó közérdekű dolgokat.

Csiky Lajos.

Külföld.
A Gusztáv-Adolf-egy let

iSSj. szept. 13—íj. Niirnbergben tartott nagygyűléséről.

(Folytatás.)
Ezen hatásos beszéd után vonult a gyülekezet, d. e. 

11 órakor, a Sz. Egidia-templomba, megtaitandó az első 
nyilvános nagy-gyűlést, melyet közös ének és Burger 
ausbachi konzisztoriális tanácsos imádsága előzött meg.

A gyűlést dr. F r i c k e elnök beszéddel nyitja meg. Be­
szédében czéluz arra, hogy Bajorországban még most is léte­
zik egy párt, mely a G. A. egyletet azért mellőz’, mivel hogy 
az „a béke széles alapján“ egyletébe egy liánt felveszi a reior- 
mátusokat és az egyesült protestánsokat, mig az a párt az 
úgynevezett „Gotteskasten“ egyletbe csupán lutheránuso­
kat vesz fel és segélyét is csupán lutheránusoknak szavazza 
meg. S erre nézve mondja, hogy lelkiismerete ellen csele­
kednék, ha meg nem ragadná az alkalmat arra, hogy e 
pártot is ne üdvözölje és testvériségre ne szólítsa, emlékez­
tetve őket Sallustius e szavaira: „Csak az által marad 
valami (az államról szól) nagynak, a mi által az nagygyá

lett“. Ez pedig nem más, mint az egyházi békének szel­
leme. — Ezen egylet belső áldását egyedül a Mindentudó 
ismeri; de külsőleg is áldás terjedt azáltal, hogy ezen egy­
let 21 millió és 128 ezer márkát volt képes 3224 gyülekezet 
segítségének oltárára letenni. Mindez ugyan még koránt­
sem kielégítő, Üe mégis nagy dolog, ha a segítség a legfőbb 
javak védelmére és ápolására irányult. Most ugyan 812,000 
márka a bevétel, de ha a 28 millió német fejenként csak 10 
fillért (5 krt) adna, 2.800,000 márkánk lenne elosztandó. „És 
valóban, kedves testvérek—úgymond—ennyit elő is teremt­
hetnénk, kivált ha meggondolnók, hogy pl. némely szegény 
galicziai gyülekezet templomra, iskolára szegénységéből 
annyit kénytelen áldozni, hogy ilyen adó mellett mi azt 
goudoluók, hogy vagyonilag tönkre kellene mennünk“. — 
Beszédét ekkép végzi : „Mikor Gusztáv-Adolf 1632-ben 
Fürth (Nürnberg mellett) táján lovagolt, megtekintendő 
Wallenstein hadi állását, egy karvaly által üldözött madár 
menekült a király ölébe. Nála keresett menhelyet. A király 
erre kezébe vévé a madarat és mondá : Kedves madárkám, 
nálam keressz oltalmat? és addig tartotta a madarat kezé­
ben, mig a karvaly szem elől el nem tűnt. Kedves barátaim, 
mi mindnyájan ismerjük ezt a karvaly madarat! Védjetek 
meg az ölünkbe menekülő kedves madárkákat és azután 
bocsássák őket szárnyra s bízzuk őket magukra és Istenre, 
kinek kezében nyugszik minden, a mi müvünk is!“

Ezzel megnyitotta a G. A. egylet 41-ik nagy-gyűlését.
A megnyitott gyűlést. — szokás szerint — üdvözölték 

előbb a bajor fokonzisztorium képviselője, dr. Städelen 
Münchenből, vázolva a bajor prot. egyház múltját, jelenét 
és a G. A. egylet iránti szívélyes viszonyát. — Öt követte 
a berlini egyházi főtanács képviseltje Noel, ki üdvözlete 
után, a G. A. egylet pártfogásába ajánlja az új vándorlel­
készt, kit az egyházi főtanács mindenkor télire küld Olaszor­
szágba, hol a múlt évi utazó lelkész, dr. Zschimmer szép 
eredménynyel működött Bariban, Messiuában és Paler- 
móban, mindenütt német honfitársait is kiszolgálva egyúttal. 
Dr. Köhler egyetemi tanár üdvözli a G. A. egyletet az 
erlangeni egyetem s különösen ennek theol. facultása nevé­
ben. — Az üdvözletekre válaszolt az elnök és azonnal a, 
gyűlés részéről iuditványozá, hogy Bajorország régens- 
herczegéhez, Luitpoldhoz és a német császárhoz, az egylet 
védnökéhez, hódoló táviratokat küldjön, mi el lett fogadva. 
Ezzel el lett érve, hogy mindkét helyről a válaszok még a 
gyűlés folyamán érkeztek meg és köztudomásra hozat­
hattak.

Az első napnak főmozzanatát képezte a lipcsei 
központi bizottság évi tudósításának előter­
jesztése az egylet titkára dr. Cri eg ern, annak szerzője 
által.

E szerint befolyt 802,ßo márka és 91 fillér. F ő e g y- 
let volt 45 Németországban és 7 rokon fóegyiet külföldön. 
Újonnan alakult 21 tiuk-egylet. A németországi fóegyletek 
között, a segélyadomáuyok nagyságához képest a 4 első : 
Düsseldorf, Stuttgart, Berlin és Lipcse, (Bécs a 9-ik.)

Végrendeleti hagyomány befolyt: a központ­
ban 8, még pedig 19,600 m., a föegyleteknél 110, mégpedig 
71,300 m. erejéig. Ezeken kívül még számos nagyobb ado­
mány folyt be, melyek közel 200,000 márkára rúgnak.

Azután felsorolja a G. A. egyletre vonatkozó irodalmat, 
mely ezúttal túlnyomólag G. A. egyleti ünnepi beszédekből
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... melyek közt van magának a titkárnak gyűjteménye azon 
da egyleti''beszédekből, melyeket különböző helyeken tar- 
, „ iiv cz alatt: Dr! Criegern „Den erwählten Fremdlingen 
Un und her. Leipzig 1887. Verlag der Vereins-Buchhandlung 
zii Wallmann)“.
^ ' Felsorolja azon hű tagjait az egyletnek, kik a múlt 
- ben elhaltak s ezek között különösen kiemeli dr. V o í g d t 
központi bizottsági tagot, ki a keleties nyűgöt, porosz,
ínséges egyházak lelkes pártfogója volt.

° Azután vázolva az egyes föegyletek év, működését,
. ttér anöegyletekre, melyek múlt évben 133,034 mar­
kát gyűjtöttek. E nöegyletek, a lipcseinek indítványa to y- 
tán ecy közös nagy szeretet-adomány összehordását hatá­
rozták el és ezt először 3204 m. segélyben a pózén, Ostrowo

án^Megemlékezik az évi tudósítás a magyar egyet. ev.
intézetről, a németalföld, G. A. egylet,öl, Elzász Lot- 

harin°ria ev. társaságáról, a svájczi prot. segélyegyletekrol 
az oroszországi ev. segélyegyletröl és az u. n. „Lutheranu 
Gotteskasten“-ről, mely Szászországban, Bajorországban, 
Hannoverában, Mecklenburgban, Stadéban, Wurttemberg- 
L., Reuszban, Lauenburgban, Schlesw.g-Holstemban es

Poroszországban 38,000 márkát gyújtott.Tsegéfyezendok sorából k,lépett (tehátnem szorul

már segélyre) 22 egyház. 7 nan lak 2 Új
Templom épült 21, iskola 7, papiak -. uj 

éüitkezéshez készült 78 egyház. Uj segelyzeedo 
ieLtLzett 78, összes folyamodó 1402. - Sürgősen szűk- 
^sm templom, 142 iskola, HO papiak ép*» «•

^’406 Zürjrá^adTsitá^st’r'prou egyetemes egyház ínségének 
,UaS és statisztikai táblázatokkal. Ez u.obtakbol
kivonjuk, hogy fe-nállása Ota "Cjar-
(1 a egylet 21.158,636 márkát es 14 fillért. Ausztria Magyar
országban 994 egyházat segélyezett (fen-allasa óta) 

6'556'“t évi jelentése -tán szót nyert: F-ngeimann

folelkész Slrassburgból. Mint képviselője az Elzasz^^a 
ringiai evangélizáló társaságnak,-kimenti, ?}
45 év óta fél millió márkát gyűjtött, Elzászban 7, Lothenn

» Qft kí-zórvánvi állomást alapított* 
giában b gyülekezetei es hivatalnokok által sza-
Ujabb időben német bevándorlók es eeviet párto-
porodik a munka. «•«« '„^adakozásból és egy 
óévenként ^Megtartatni szokot’t bazárhé, fele«« korlátéi,

jövedelme. mint a bázeli fő- és a
Utána szól Salis bázeli leik , kedveli

többi svájczi prot. segélyegylet küldötte.
ezen egyleteket; "'^^““y'isoWhelylyel bíró ima- 
mives jótékonyságából kapót gy . és6re aszukséges
házat. A leégett alpnachi kápolna ti I k„ Hgár

ZZ é^^agyományozott 000

,-tanik,,i»t0.sz::ikt..^i^-- 

gyámintézet képviseleteben, az ed g °etj
diasporát és az utazó lelkész, £ 61 hoz

E r u s t erdélyi lelkész a na y ^ éveS jubi-
üdvözletet, mely föegylet e napo egylet rész-
leumát. Köszönetét mond főkepeu a G. A. égj

véte által nyert erősítésért. Jelképes beszédéhez nem kell 
kommentál'; ezeket mondja : „Az anya és a gyermek vise 
kedéséhez tartozik, hogy a gyermek szükséget érz, annak, 
hogy anyja .által buzdíttassék, bogy anyja áldó szeretet« 
után áhítozzék és hogy az anya hű szemmel kövesse gyerme-
'két a távolba is.“ _

Dr. ti. a a se, superintendens Teschenből a nürnbergi
nagyszerű dómok láttára megemlékezik azon kicsiny, szűk 
imaházról, melylyel osztrák Szilézia fővárosnak, 1 rop­
pannak ev. hívei bírnak. A 900 leieknek templomra van 
szüksége, melyhez még csak 6000 írttal bír. - Ajánlja meg 
Fe lsö-Du ben k y morva gyülekezetei, melynek minden 
egyházi épülete s temetője bérelt földön létezik. - Ajánlja 
a morva Nagy-L ho t á t, hol azelőtt teljesen alahauyatlott 
volt a lath, és a ref. gyülekezet, de most mindkettőben rend 
uralkodik. — Ajánlja Ustron „ev. árvaháza. mely a leg­
primitívebb viszonyok közt áll fenn. — 1-okeptu ped.g 
ajánlja a tescheui „ev. kórházat", mely az Erzsebet- 
apáczák kórházában gyakorolt téritgetések ellenebeu leit 
felállítva; 5000 irton vett telket; építési tokeje 34,000 fit,
de még 26,000 frt hiányzik. Egy 80 éves zsellér e czeira mar
három Ízben, évi 100 irtot adott.

II o che dien brüsseli lelkész franczia nyelven hoz 
üdvözletét a belgiumi syuodus franczia gyülekezete, részé­
ről. Jellemzi e gyülekezetek eredetét e nehány szó: „Ge qu, 
rend ces Eglises intéressantes, c’est qu elles sont compo- 
sées de convertis, de personnel gagnéesjune »prés ame .

Elnök mindezen beszédekre talalolag válaszolt es 2 
óra után közös imával és énekkel zárta be az első napi ülést

Sze'pt"" 15.™ csütörtök ön reggel 8 órakorö Z 6 P L 10.) L.SUUVI - o Ü -
ugyancsak az Aegidia-templomban, közös énekkel és Dr. 
Teutsch erdélyi püspök imájával nyílt meg a második

DyilVM,utánUazeÍévi jelentéshez szóló nem jelentkezet^ Dr.

F ab r i,Godesbergből, előadást tartott „ A G. .eg>
L a teneerentúli, n é m e t-e v a n g. d i as p o r a r o 1 ,
melynek tartásira a központi bizottság által szólaltatott 
fel. E tárgy egyik« azoknak, melyeket én: bszáfias torekve- 
seknek nevezek. Példányképp szolgaikat nekünk az 
Gondoskodás mely Némethon fiait tengerentúlra, különösen 
déli Amerikába (és más földrészekbe) követi s hozza jaru
ahhoz hogy nyelvök megóva és vallásuk megvédve legyen.
Nehány év óta belátjuk, hogy a mi népünknek ezen szét­

szórt tagjai irányában is vannak feladatai, hogy arról van 
S7ó miszerint- ha nem is a közvetlen politika,, de legalább
a kivándorolt honfiakkal fűzött nemzeti osszekoitetest ke,
keresnünk és erősitenünk. - Adósai vagyunk tengeieutuli 
honfiainknak oly közreműködéssel, melylyel nemet-evang. 
eevházaikat és német iskoláikat szervezhessek és meg- 
óvhassák. E részben nagyon mögötte állunk Ang tana ' 
Észak-Amerikának. Mindenütt a világon, hol angolszászok, 
Uetu Jbá-y családdal „, megte.evedteM^uet k p.1-
«át hívnak papot és tanítót, sót meg azok is, kik többe k 
vesbéközönyösek a vallásos élet iránt, közreműködne* eezt- 
lokra Mennyire különböző, megszégyenítő ezzei szemben 
manómét döntitársainkuak yise.kedése, kivált »-enger™ - 
“ ‘ és gazdag emporiumokban! Egy delamenkai kikoto 
városban, Uol sok és gazdag németek laknak megtorttmk, 
Lev ba egy német hadihajó kiköt, sokszor 50-60 nemet, 
már néhány éves gyermeket hoznak a hajó papjához m g
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keresztelés végett. És mily óriási a délamerikai őserdőben 
szétszórtan lakó német százezreknek lelki nyomora és elha- 
gyatottsága!

Eddig is történtek intézkedések a bázeli, barmeni, 
nenendettelsaui missiói házak, a berlini egyházi főtanács 
és 50 év óta az „Amerikában lakó prof. németeket pártoló 
ev. társaság“ által. Ez utóbbi körülbelül 100 felavatott 
papot és számos tanítót bocsátott ki.

Brazíliában törvény, hogy bizonyos számú „akatho- 
likus“ családapa tetszés szerint nevezhet meg valakit pap­
jának s ezt a tartományi kormány elismeri. Ily úton holmi 
volt csőszökből, altisztekből, tönkrement kereskedőkből, 
tanítókból stb. hirtelen, jobb kereset hiányában, lesznek 
ptpok. kiket a nép szája „pálinkás papoknak“ elkeresztel. 
A leghallatlanabb azonban az volt, hogy egy hajdani ka­
tholikus felekezetű hadnagy ezen a módon, egész kényelme­
sen, több éven át fungál, mint prot. pap. 300,000-re növeke­
dett már ebiig a Délamerikába vándorolt németek száma. 
A legdélibb tartományban. Rio grande do Sul-ban, lassan­
ként alakult 48 német ev. gyülekezet 21 pappal, a közép 
és északi r -szekben 10 egyház. — Ezen egyházak indepen­
dent^ s kívánatos, hogy synodusi egységekbe foglaltas­
sanak“.

Láng Adelf.
(Folyt, köv.)

Irodalom.
Korszerű egyházpolitikai kérdések tárgyilagosan megvi­
tatva, hazai törvényeink szempontjából. Irta Dr. Laurán 
Ágoston, n.-váradi gór. szert. kath. kanonok. N.- Vá­

rad. i88j.
(Vége.)

Itt ismét eszmezavart eredményez a kanonok úr logi­
kája. mert ő mindent a kánonjogból magyaráz s ha bele­
vonja is érveléséiig újabb házii törvényeinket, ezt is csak 
szemkápráztatás czeliából teszi. Különben az állam által 
elösmert törvényes házasságot concubinatusnak, ágyasság- 
nak csúfolni nem is illik egy ily szent férfiútól.

Nincs is rá eset, hogy a hozzánk áttérő azzal az ok­
kal álljon elő, hogy ő el válási szándéka miatt lesz protes­
tánssá. S így a prot. lelkész csak később tudhatja meg az 
áttérés — úgy lehet — fo és indító okát. De ha szinte ez 
lenne is az ok a katholikus egyházból való menekülésre, 
kérdés: ki ennek az oka, hanem ha az a szerencsétlen ka­
tholikus felfogás, mely a házasság tisztán polgári aktusát, 
s egyedül hierarchikus czélokból, sacramentummá tette. A 
katholikus papság maga kényszeríti ily lépésre némely hí­
veit, de csakis azokat, kik a valódi vadházasság és concu- 
binatus ocsmányságába merülni nem akarnak és törvényes 
házasságra óhajtanak lépni. S e részben az 1868-iki XLVIII. 
t. ez. 1. § a oltalma alá veszi az ily szerencsétleneket, kik 
eddigi egyházukban védelmet nem találtak. Az sem érne 
semmit, ha a katholikus pap a szerinte létező akadályról 
bizonyítványt adna ki; mert ezen akadály csakis kánonjogi 
akadály lehet, ez pedig a protestáns félre nézve semmis s 
az ily bizonyitvány kiadása mellett és daczára bátran es­
kethet a protestáns lelkész.

Ilyen az ő „katholikus leleményessége“ (72. 1.).

így követeli a vegyes házasságból szárn.azó py«-iu;e- 
kek nevelését s a reversalisok szabados űz'etét egyháza 
számára ezentúl is. Itt már az 1791. XXVI. törvényezikkre 
támaszkodik, mely szerinte nincs hatályon kívül helyezve 
(69. I.), mert, a mire minden okoskodását fekteti, az 1868. 
Lili. t. ez. a katholikusokra nem vonatkozik s így ennek 
12. § a sem.

Felesleges emlitenem is, hogy a királyaink által foly­
vást gyakorolt tetszvény-jog sem tetszik a kanonok urnák. 
Ez, szerinte, ellenkezik a Jus divinum“-mal, még a „jus na- 
turale“-val is s az egyházi tekintély megbénítására rava­
szul kigondolt eszköz (64. 1.).

Persze, a katholikus theokrát állam nem fér össze a 
statussal s ezt mindenkép letiporni szeretné. Ez a vágya 
megvolt századokkal ezelőtt s hogy ennek érvényt szerez­
zen, nem kímélte a népek vérét és nyugalmát. Önző uralmi 
vágyainak kész lenne ma is feláldozni mindent. Csakhogy 
a felvilágosult s a papuralmat megvető — s annak legfel­
jebb látszatát itt ott még eltűrő — államok és népek az ily 
törekvéseket visszaútasítják. Vissza, még a legkatholiku- 
sabb államok is s ezt oly absurd dolognak tekinti ma már 
a népek közvéleménye, hogy ellenében még törvényt alkotni 
is felesleges dolog volna. De a „placitum regium“ hazánkban 
folyvást érvényben van, kell is, hogy így maradjon, a kifelé 
gravitáló s a magát királyok-királyának képzelő csalhatat­
lannak nevezett pápájáért még a hazai törvényeket is láb­
bal tapodni hajlandó s a vele egyet nem értők iránt kímé­
letlen és türelmet nem ismerő s az államok ügyeibe bele­
markolni kész ultramontanizmus kellő megfékezésére és 
rendreutasítására.

Hogy mindez a t. kanonok urnák nem tetszik, arról 
nem tehetünk.

No de nem folytatom tovább. Annyi a „petitio prin- 
cipii“, a „concedo“, „nego“, „distinguo“, „major“, „minor“, 
„consequentia“ és „syllogistica forma“, a sok csűrés-csava- 
rás és üres csevegés, hogy szinte csodálkozik rajta az em­
ber, miként lehet ilyenekkel ma is bíbelődni? Bámul az em­
ber azon a tévhiten, mely abban a meggyőződésben él, hogy 
mindez érvelés és okoskodás, holott voltaképen csak pen- 
natánczoltatás. A türelmes papír megbirja az ily mókázást 
is. Éu pedig a ngos kanonok úr röviden ösmertetett dialek­
tikájára csak azt mondom az oláhval:

Dutye la draku 1 —s.

Gyakorlati biblia magyarázatok. Szerkeszti 
és kiadja Garzó Gyula, békés-gyomai ev. ref. lelkipásztor. 
Szeptember-októberi fűzet: F. Varga Lajos magyarázza 
benne igen szépen a Korinthusbeliekhez írott első levél 4-ik 
részének 1-ső versétől a 6-ik rész 20-ik verséig terjedő 
részletét. Igen tartalmas fűzet. ^elegen ajánljuk e mindig 
értékesebbé-értékesebbé váló vállalatot olvasóink szives 
figyelmébe. Nagy kár volna érte, ha az anyagi kellő támo­
gatás hiánya miatt meg kellene szűnnie.

Luther élete. Irta Dr. Masznyik Endre, theol. 
akad. ny. r. tanár. Pozsony. Lapunk 45-ik számában mél- 
tánylólag megemlékeztünk már e műről. Most csak annyit 
jelzünk, hogy a könyv folytatásaként beküldetett hozzánk 
a 3—8 íveket tartalmazó újabb fűzet is.
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Protestáns népkönyvtár Szerkesztik Scholz 
Gusztáv, evang. lelkész, Farkas József ref. tlieol. igazgató. 
XI. szám. Kiadja és nyomatja Hornyánszky Viktor, Buda­
pest. A kitűnő gonddal szerkesztett, nemesen népszerű irá- 
jyú havi folyóirat 9 czím alatt két költeményt s hét, szép 
prózában irt közleményt tartalmaz.

Tréfás mértani feladványok gyűjteménye. 
Orbók Mór, ki a tankönyvirás terén oly kiváló sikerrel 
működik — a fenti czím alatt bocsátotta közre „Hasznos 
mulatságok“ czimeu megindított ifjűsági vállalatának 111-dik 
füzetét. A díszesen kiállított s száztizenliét képet tar­
talmazó fűzet ára 50 kr s szerzőnél rendelhető meg Pozsony­
ban. A füzetet Heckeuast G. utóda : Drodtleff Rezső adta 
ki. Orbók, a ki komoly mértani problémákról oly kedvesen 
tud el fecsegni a gyermekek nyelvén — valóban hasznos 
szolgálatot tett úgyis sovány ifjúsági irodalmunknak, midőn 
annak ezen, teljesen parlagon heverő ágát gondos mívelés , 
alá vette. Örömmel mondhatjuk, hogy Orbók e munkája 
nemcsak a magyar ifjűsági irodalomban képez specziálitást, 
hanem efféle anyagot, ilyen igazán „hasznosan mulattató" 
modorban feldolgozva, ilyen czélszerüen értékesítve még a 
külföldi irodalomban sem találtunk. Az ügyes tollú, jeles 
paedagóg keze mindenütt megérzik a munkán. A tarka­
barka, mulatságos ötletekkel, élvezetes kis történetekkel 
egybekapcsolt problémák csak úgy pattognak a humortól. 
Valóban mesteri ügyesség kell ahhoz, hogy valaki „tréfás 
mértani feladványok“ czime alatt oly ügyesen „csábítsa“ a 
növendékeket szorgalomra és munkára, mint az Orbók 
könyve. A könyv a felnőtteknek is kellemes szórakozást 
nyújthat. Karácsonyi és újévi ajándékul alig tudnánk ennél 
hasznosabb és czélszei übb könyvet ajánlani a szülök figyel­
mébe. Orbók Mór a „Hasznos mulatságok“ négy füzetére 
előfizetést is elfogad 1 fit 60 krajczárjával. Minden negyed­
évben egy füzet jelenik meg. A „Tréfás számtani feladványok 
gyűjteménye“ szintén nála rendelhető meg 50 krajczárral

Megjelen Aradon, szerkeszti Györgyössy Rudolf. Minta lap 
jelenti, — első évi folyama díszkötésben kapható.

„Józsi és Erzsiké“ a legolcsóbb gyermeklap 4-ik 
száma megjelent a következő tartalommal : Karácsonyi ké­
pek (képpel.) A szajkó (mese.) Kell-emég pipa? (2 képpel.)
A gonosz testvér. Vers. (Képpel.) A jó példa. Vallas es 
erkölcsi rovatban : A nyelv hét bűne. Jellemrajz : I. Napo­
leon (képpel.) A halász. (6. képpel.) Gyermekdalok hangje­
gyekkel : Tanítónő halálára. Gyermekjátékok : Föld, víz, 
levegő. Törd a fejed, találd ki (talányok.) E tartalomból is 
megítélhető, hogy mily nevelési czélzattal van szerkesztve 
„Józsi és Erzsi.“ A szülök kedves dolgot szereznek gyerme­
keiknek, midőn e lapot számukra megrendelik, a un annal 
is inkább könnyű, mivel ez a legolcsóbb gyermeklap; egy 
évre csak egy forint húsz krajczárés megjelen minden hóban 
egyszer 16 oldalon. A gyermekek részére, tanulmányai • 
mellett épen elég olvasmányt és gondolkozási anyagot a 
egy hóra. E kis lap nevelési tendentiával bír; törekvése 
kiszorítani a selejtes gyermekolvasmáuyokat, melyeket so­
kan csak üzletből Írnak és legtöbbnyire külföldről hoznak 
be könyvpiaezunkra. „Józsi és Erzsiké irodalmilag erősen
megállja helyét. Kívánatos, hogy minél nag> óbb ör en e
jedjen el. A tanítók, a kikre minden dolognál hivatkoznak, 
ezt elsőrendűleg pártfogolhatják és terjesztheti , u on 
most a karácsonyi és újévi ajándékok alkalmána i eje

Különfélék.
Debreczeni főiskola. A magy. irod. önk. társulat folyó 

hó 11-én tartotta a Csokonai ünnepélyt a zene- és 
énekkar közreműködésével. A Tóth József 4. th. által írott 
pályanyertes alkalmi ódát Kövendi Dénes esküdtfelügyelő 
szavalta a költeményhez méltó hatással. A műsor egyik ki­
magasló pontját képezte Szabolcska Mihály „Discrét el­
mélkedések a csókról“ czímű felolvasása. A kántus 
most is a régi jó volt. Ez alkalommal hirdettetett ki a 
Szikszai-pályázat eredménye is. A kitűzött pályadi.j (37 fit 
50 kr) Csáuki Béníámin 2. th. és Tóth József 4. th. csaknem 
egyenlő értékű művei között osztatott meg. A magjar 
irodalmi önképző társaság a zenede 25 éves jubi­
leumára rendezett hangversenyen is szerepelt ; a mennyiben 
ez emlék-ünnepélyen Boldizsár Kálmán 8. o. tanuló szavalta 
Tóth József 4. th. „Huszonöt év emléke“ czímű pá­
lyadíjjal kitüntetett ódáját. Hűség kedvéért meg kell emlí­
tenünk, hogy a zenede által kitűzött pályadíj felét Csánki 
Béniámin 2. th. nyerte el, Jánosi Zsoltán 1. th. müve pedig 
megdícsértetett. Tanítványaink ezen tevékenykedésével 
kapcsolatban említjük föl azt is, hogy a főiskolai tanárka­
rok tegnap tartott közös gyűlésén örömmel konstatált a-o t, 
hogy az ez idei pályakérdések közül egy sem maradt felelet 
nélkül, sőt az eredmény, hat pályakérdésre 23 munka jővén 
be, a legfőbb mértékben kielégítő. A pályaművek elbírálás 
végett kiosztattak az illető tanárok között. A karácsonyi 
legáczióválasztás tegnap, a konfirmáczió ma d. e. tartatott 
meg. Szolgálni fogunk majd némi választási statisztikai 
adatokkal.

Debreczeni ev ref. egyházközség. A Szondy-Kenessey 
ösztöndij-alapitvány el nyer hetese, illetőleg a segélyezése­
kért beadott kérvények fölszerelése és tartalma ügyében & 
debreczeni ev. ref. egyháztanács, mint azon alapítványt 
kezelő testület, előterjesztést tett főtiszt. Révész Bálint 
püspök úrhoz, a melyet e következőkben ímé közzéteszüok: 
„A segélyezésekért beadott kérvények felszerelése és tar­
talma kétségbevouhatlanul azt mutatja, hogy a Szondy- 
Kenessey utezánként nem kéregetök pénztárának rendel­
tetéséről a folyamodók legnagyobb része nem bír tudomás­
sal, a legtöbben úgy vélekedvén, hogy özvegység alapján 
vagy épen kegydíjképen is igényt formálhatnak annak jóté­
teményéhez; a honnan a kérvények legnagyobb részénél a 
szegénység vagy segélyre szorultság igazolását hiában
keressük. Minthogy a kegyes alapítónő iránt i hála és a kegyes
alapítvány egyaránt követelik, mikép közgyűlésünk éberen 
őrködjék arra nézve, hogy a segély az alapítólevél értelmé­
ben szavaztassék meg ésosztassék ki : a segély elnyerese 
feltételeinek megállapítására nézve javaslattételre a folyó 
évi 44. közgyűlési végzéssel küldöttség neveztetett ki, mely 
a következőket terjesztette elő : Boldog emlékezetű néhai 
Szondy Zsuzsánna cs. kir. tanácsos Kenessey István né, 
utóbb gróf Kastiglióni Eudemiusné asszony Pápán 1-52. évi 
böjtmáshava 28-án kelt végrendeletének 7-dik pontja sze­
rint „A helv. confession levő akárhol és akármely helyeken 
lakó és tartózkodó belső vagy külső renden lévő szegények­
nek, nyomorúltaknak, gyámoltalan öregeknek,özvegyeknek
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és árváknak, a kik tudniillik házanként nem koldulnak, 
említett lielv. confession levő hitnek cselédinek és azoknak 
számokra szükségesekben lehető segítségekre fordítandó 
alamizsnául hagyok tízezer Rh. frtot stb.u A végrendelet­
nek itt szóról-szóra idézett pontjából tehát nyilván van, 
miképen a kegyes alapítónő a szegényeknek és gyámoltala­
noknak, kik házanként nem koldulnak, alamizsnát kívánt 
alapítani és így ezért, de meg az alapítvány gyenge erejére 
való tekintetből is, a segélyösszeg, melyet a közgyűlés van 
hívatva megszavazni, mérsékelten állapítható meg; de ny il- 
ván van az alapítólevél szövegéből az is, hogy a segély nyomo­
rultaknak. gyámoltalan öregeknek, özvegyeknek és árvák­
nak, mindezek közül is csupán azoknak a szegényeknek sza­
vazható meg, a kik anyagiakban való szükölködések miatt 
koldulásra volnának ugyan űtalva.de bármi tekintetnél fogva 
inkább nyomorognak, mintsem házanként! koldulásra szán­
ják rá magokat. Ezeknél fogva a presby téri közgyűlésnek az 
alapítványból való segély megállapítása és megszavazása 
végett be kell kívánnia mindazoknak az okmányoknak becsa­
tolását, melyekből folyamodóknak segélyezésié méltó vol­
tuk megítélhető. És miután az illetőknek anyagi kötülmé- 
nyei örökösödés folytán vagy más esetleges útón egy év 
alatt is kedvezőbbre változhatnak : az anyagi állapot helyes 
megítélhetése szempontjából kimondatni javasolta a kül­
döttség. hogy folyamodók ezentúl, még azok is, kik a segélyt 
az előző évben megnyerték, kérvényük mellé szegénységi 
bizonyítványt kötelesek csatolni, ezenkívül az illetékes 
lelké'zi hivatal által igazoltatni tartoznak, hogy rokonuk­
tól vagv gyermekeiktől gyámolítás hiányában a segélye­
zésre valóban rá vannak szorúlva, különben kérvényük te­
kintetbe vétetni n*m fog. E javaslatot közgyűlésünk egy­
hangúlag elfogadta és felbérelni rendelte Méltóságodat, 
hogy az e-pérési és lelkészt hivatalok útján az egyházke­
rület minden egyházközségében meghirdettetni méltóztas- 
sék, hogy ezentúl a segélyt kérők e határozat értelmében 
szereljék fel kérvényeiket.•*

Vidéki hírek. Madarász Imrekarczagi ev n-f lelkész a kar- 
czagi választókerület or>zággjülési képvi-ebjévé választatott 
meg. — A m -szigeti ev. ref. lyceuui kebelében fent álló ningy. 
írod. önképző-társaság folyó hó 10 én tartott gyűlésén elhatá­
rozta, hegy K sfaludy Károly születésének 100 éves évforduló­
ján. a jövő 18S8. év február 3-én emlékünnepélyt rendez. A 
„Máraraaros“ 50-ik számából veszszük át ezen bírt s ugyanezen 
lapból olvassuk, hogy a m.-szigeti dalkör a tanári karral egyesül­
ten felolvasásokkal egybekötött dalestélyeket szándékozik a 
téli hónapok mindenikében tartani. Van M.-Szigeten egy „Sze­
gény tanulókat segélyező egyesület“, mely fennállása óta eddig 
400 tanulónál jóval többet öltöztetett föl. folyó hó 24-én estve, 
karácsony szombatján abban a helyzetben lesz az Egyesület, 
hogy már az 50>)-ik gyermeket fogja felöltöztetni s ezt egy kis 
ünnepélylyel köti egvbe. Éljenek a jó szigetiek ! — Ali.-m.- 
vásárhelyi logymnasiuin tanári kara is log felolvasásokat ren­
dezni e télen, a melyeknek sorát Szeremley Sámuel ev. ref. lel­
kész úr nyitja meg „Vásárhely a török világban“ ez munkájával. 
Érdekes ujdoiKÍg innen az is, hogy a református egyház körében 
egy jótékony-egyesület felállítása körül toknak az előkészü­
letek, melynek czélja a helybeli református szegény tanuló 
gyermekek és árvák gyámolítása. Az egyesület tervezetét az

egyháztanács helybenhagyta s egyhangúlag elvégezte, hogy az 
egyesületet tőle telbetöképen évről-évre támogatni fogj i törek­
vésében.

Sárospatak, decz. 12. A művelt társadalmat nemcsak 
azon intézmények jellemzik, melyeket az élet kényelmére 
teremt, hanem azon teljesen indokolt kegyelet is, melyet az 
elköltözőitek emléke iránt tanúsít. Ha valamely község te­
metőjét megtekintjük, az ott tapasztaltakból igen szépen 
következtethetünk a lakók ethikai minemüségére is. Fájda­
lommal kell megjegyeznünk azt, hogy ha az itteni ev. ref. 
temetőbe tévedünk, a legszomorúbb gondolatok önkényte­
lenül sorakoznak agyunkban egymás mellé. Uttalau-útak, 
elhanyagolt ösvények, besüppedt sírok, jobbra-balra dű- 
löngó emlékoszlopok a kegyelet hiányának kellő fokáról 
látszanak tanúskodni. Conservatiónak semmi nyoma sehol, 
rendnek mentol kevesebb. Ónkénytelenül az ötlik eszünkbe, 
hogy talán nincs is ennek a temetőnek semmiféle felügye­
lője sem ? Ez azonban tévedés, mert felügyelője csakugyan 
van, a mit a következő eset világosan bizonyít. E napokban 
megtörtént, hogy a járó-kelők egy szerény obeliszkforma 
síremléket három darabban szétesve láttak meg Az oszlop 
körül volt erős korláttal kerítve, ki vau tehát zárva azon 
lehetőség, hogy barom lökte volna fel, okvetlenül emberi 
szeszély juttatta széthullott állapotába. Ezen sírban nyug­
szik Fiukéi Pál, a ref. főiskola egykori tanára, ki test­
vérével Józseffel együtt az 1873-iki kolera áldozatává 
lön. Azólta, miólta a tanítványok s kartársak kegyelete e 
szerény emléket fölállította, bántódása nem volt, most azon­
ban ledöntetett s hogy erőszakosan, azt a baltacsapás nyo­
mai eléggé megmutatják. Nagyon jó lenne, ha a ref. egyház 
érdemes főgondnoka bizonyos figyelmet fordítana arra a 
helyre, hol a halottak kénytelenek bizonyságot tenni az 
élők durva kegyetlensége felöl. Legyen már vége annak a 
léhaságnak, mely K övi Sándor sírjának sem tudja a he­
lyét megmutatni, mert hiában van a kapcsos zsoltár a hó­
nunk alatt, hiúban járunk vasárnaponként az Urnák házába, 
ha azok emlékét tiszteletben nem tartjuk, a kik immár az 
élet harczát megharczolták. Ezen nem örvendetes, sőt vall­
juk be, szégyenletes dolog után térjünk örvendetesre át. S 
ez az, hogy Thukididesz görög történetiró művének első kö­
tete a pelloponesusi háborúról a magyar tud. Akadémia 
kiadásában görög és magyar szöveggel megjelent. A derék 
fordító a götög irodalom és nyelv szenvedélyes tanulmányo­
zója, Zsoldos Benő. Éveken át dolgozott ezen a fordí­
táson a t. tanár úr s mondhatjuk, hogy derekas munkát 
végzett. A legnagyobb görög történetíró müvét tehát zavar­
talanul élvezhetik mindazok, a kik érdeklődnek a törté­
nelmi tanulmányok iránt. — r. 1.

Szerkesztői posta. Zs. S. Hogy lásd, mily nagyra becsülöm 
egyetemes egyházunk an . ági érdekei körüli buzgó érdeklődése­
det, becses küldeményedet a jövő két számban vezérczikkül adom 
ki. — D. M. B o r z s o v a. Megnyitó beszédét kész örömmel ki­
adom, még pedig, ha lehet, ezen évben s ha az nem volna lehet­
séges, a jövő év elején megjelenendő számokban. — D. Gy. 
Utrecht. Szívemből köszönöm jókívánataít s én is a jó Isten 
áldásait kérem önre. Tudósításai a jövő év elején napvilág ele 
kerülnek.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky LajOS.
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